

# 第八章 国内外科技合作交流

## 第一节 国际科技合作交流

2012年，上海国际科技合作工作围绕“创新驱动，转型发展”的总体战略，积极整合利用国际国内两种资源两个市场，搭建平台，营造环境，助推上海科研机构和企业通过国际交流与合作提升自身竞争力。

聚焦企业创新主体，多种形式支撑企业国际化发展。国际合作计划重点继续向企业倾斜，支持企业与国外企业或科研院所所开展合作研发或收购（并购）海外高技术企业、研发机构或实验室。2012年市科委支持企业间国际合作项目21项。首次组织微创、凯利泰、力声特、奕瑞等20家上海创新型企业及南汇国际医学园区参加德国国际医院及医疗设备用品展览会，并搭建上海创新医疗器械展馆，引导上海医疗器械企业走出去开拓国际市场。与俄罗斯共同举办中俄科技企业研讨会，促进两国在能源、化工、环保、生物、通信、先进制造等领域的实质性交流，并签订8份合作意向书。市科委与科技部组织策划“创新科技馆”展区参展2012中国国际工业博览会，展区以“数字上海·智慧城市”为主题，150余家单位近200个项目参展，全面展现科技服务经济转型、服务民生改善和服务创新驱动的支撑引领作用。其中，2个参展项目获本届工博会铜奖。与以色列贸工部首席科学家办公室、贸工部研发中心召开第一次混合工作会议，深化推进与以色列产业合作框架，探索双方政府共同支持企业模式。

加强外宣，巩固发展对外合作交流。继续巩固原有地区政府间合作关系，先后与德国巴符州、丹麦中部大区、加拿大艾伯塔省、芬兰、以色列等国家和地区的合作机构举行工作会谈，支持国际合作项目计划，实质性推动各自地区经济社会发展的合作项目。匈牙利国家创新办公室代表团访问上海，与市科委就科研创新领域的合作与交流进行商讨，并表达合作意愿。11月，市科委代表团回访，双方签署了科技合作备忘录。制作完成《上海科技概览》《上海生物医药产业》《上海崇明生态岛》等英文宣传册，加强上海科技发展情况和科技政策预环境的对外宣传。

不断改进国际科技合作项目计划管理，合作项目成果凸显。国际合作项目管理突出了程序化、规范化，除继续向企业项目倾斜外，还侧重支持全市科研和学术机构同国际一流的科研单位或专家所开展的科技合作与交流。同时，做好项目征集和组织遴选工作，积极推荐科研水平高、产业前景好的项目申报科技部国际合作专项计划，全市共17个项目获得立项支持，合作研发OLED光刻机投影物镜系统等一批重要国际合作项目落户上海；市科委政府间项目立项28个，国际合作交流项目28个。2012年共完成项目验收152项，并取得一大批有亮点的成果。如，由上海德朗能电池有限公司承担的“磷酸铁锂动力及储能电池”项目成功开发了LFP10370电池，快充快放寿命突破5000次。上海美瑞实业有限公司“并购美国GRC公司成立海外研发机构及新型工具产品的开发”项目，成功实现了对美国GRC公司的并购，并成立了海外研发机构。上海长海医院与美国Thomas Jefferson大学神经科合作承担“神经干细胞与致脑炎性T细胞相互作用机理及其应用”项目，在国际上首次提出神经干细胞（NSCs）对多发性硬化（MS）模型EAE小鼠有治疗作用。市第九人民医院与德国巴符州弗雷堡大学Foeldi淋巴疾病中心合作承担“动态MR淋巴造影诊断慢性淋巴水肿”项目，开发出新型淋巴系统检查技术动态MR淋巴造影诊断慢性淋巴水肿，并成功应用于临床。

打造国际会展品牌，承办系列国际科技合作活动。上海作为会展中心的地位不断凸显，全年举办国际科技展览38项，总展览面积超61万平方米，崇明生态岛国际会议、上海国际青少年科技博览会等国际交流活动成功举办。一系列重要国际合作活动成功举办：同济大学和达姆施塔特工业大学合作承担的中德政府磋商专项内容之一——中德清洁能源研究合作项目正式启动；第3次中日韩科技部长会议在沪举行，确定新一轮联合研究计划项目。

### 第5届浦江创新论坛精彩纷呈

由科技部和上海市政府共同主办的第5届浦江创新论坛于11月3—4日在上海举行。本届论坛以“产业变革和创新生态”为题，吸引了来自海内外政界、学界、企业界的近百位高层知名人士和两千多名代表参会，探讨技术发展与产业变革的互动过程与未来趋势，分析创新生态建设的挑战与路径，为建设创新型国家、转变经济发展方式献智献策。论坛首创主宾国和主宾省（市）机制，现场氛围热烈、精彩纷呈，专业化和国际化水平都达到了新的高度，获得了业界专家和媒体的广泛关注。

